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La présentation, la lisibilité, I'orthographe, la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des
raisonnements entreront pour une part importante dans I'appréciation des copies.

Les candidats sont invités a encadrer dans la mesure du possible les résultats de leurs calculs.

Aucun document n’est autorisé. L'utilisation de toute calculatrice et de tout matériel électronique est
interdite. Seule 'utilisation d’une régle graduée est autorisée.

Si au cours de I'épreuve, un candidat repére ce qui lui semble étre une erreur d’énoncé, il la signalera sur sa
copie et poursuivra sa composition en expliquant les raisons des initiatives qu’il sera amené a prendre.

Dans ce probléme, on s’intéresse & un modéle, inspiré du modéle de Cori, de propagation d’un
virus au sein d’une population.

La partie 1 introduit des outils théoriques permettant de définir et d’étudier ce modéle.

Les parties 2 et 3 concernent cette étude. Si 'on fait abstraction des définitions, des notations
et de la question 17, la partie 3 est indépendante des parties 1 et 2.
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Partie 1 - Lois composées

On considére :
e un espace probabilisé (2, 4, P) et J un sous-ensemble non vide de Rt ;
e une variable aléatoire Y sur cet espace a valeurs dans J.

e une famille (X;)ics de variables aléatoires sur cet espace A valeurs dans N et indé-
pendantes de Y telles que pour tout ¢ € J,

X suit la loi p(?)
u(t) désignant une loi de probabilité de paramétre ¢.

On définit la variable aléatoire Z sur cet espace par :

Yw € Q, si Y(w) =t alors Z(w) = X¢(w)
et on dit que Z suit la loi p(Y).

On considére dans cette partie une telle variable Z qui suit la loi p(Y).

Pour tout & € N, on définit aussi la fonction fj de J dans [0,1] par :
fu(t) = P([X; = K])

1. Un exemple avec Scilab. On considére le script Scilab suivant :

function r=X(t)
r=1

while rand()>...
r=,..

end

endfunction

Y=rand ()
Z=...
disp(2)

En considérant les notations précédentes avec J =|0, 1| et en notant Y la variable aléatoire
dont Y est une simulation, compléter le script précédent pour que Z soit une simulation
d’une variable aléatoire qui suit la loi géométrique G(Y).
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